

盲人当起500强高管培训老师

“黑暗中”让健视者感受“强”“弱”位置互换

失去光明的世界,应该是灰暗失色的吗?通常是,所以,海伦凯勒发出“假如给我三天光明”的感慨。但是,也有一些盲人,竟然用一种特殊的方式,让健视人发出了“假如给我三天黑暗”的感慨。他们是怎么做到的?并且成为500强企业高管的培训老师?在刚刚开幕的“黑暗中对话上海体验馆”中,这群特殊的盲人用一场特殊的“暗”中音乐剧”让首批体验者感受到心灵的震撼。

导赏培训师为盲人

“黑暗中对话”是一个发源于德国的社会企业组织 DID 在全球开展的公益项目,2009年,由曾担任500强高管的蔡史印带入国内,迄今已在上海、北京、深圳等十几个城市开设工作坊和体验馆,提供以在

漆黑的环境中模拟感受盲人体验来获得更多同理心的团建培训。从那时开始,像韩颖、张平等不少原先已经属于佼佼者的上海盲人又多了一个锻炼和展示自己的舞台,仅仅在上海,“黑暗中对话”就已吸引了几十名盲人担任培训师和导赏师。

所谓“培训”,就是关闭所有室内灯光,在伸手不见五指的情况下,让十名体验者牵着绳子,在盲人的带领引导下,用触觉、嗅觉、听觉去感知体验馆中模拟的“游览公园”“穿过街市和市场”等过程。

所谓“导赏”,则是在黑暗中聆听鼓点、钢琴演奏和一段故事,成为一艘模拟大船上的乘客,一起登上梦幻的岛屿,用心去“看”蓝色的大海和金色的沙滩。

听上去似乎也并没有什么特别,

然而,参与者都在体验后发现,当周围变得漆黑,平时习惯依赖的双眼失去了作用,心情会变得紧张无措。即使是平常强势的一些企业主,此时也会情不自禁向周围人求助。

这正是活动设计的初衷。让盲人在黑暗世界中成为占据优势地位的培训师、导赏师,主导活动的进行,这样巨大的落差并不单纯是让普通人感受盲人的不便,从此同情和帮助盲人,更重要的目的是让参与者感受到强者和弱者的地位变化,从而在未来的生活中对身边人和环境产生更多同理心。

管理全国视障教练团队的教练主管张平告诉记者,他在500场培训中接触过逾万名参与者,几乎所有人都受到了心灵震撼。一位原先十分强势的老板说,通过这次培训,他开始

不再一味指责下属无能,而是开始思考也许他们并不一定是弱者,只是没有找到能发挥长处的岗位。

在黑暗中找到光明

因为需要与健视人接触,从“黑暗中对话”最初进入上海开始,成为第一批视障教练的就是上海盲人中的佼佼者,包括“全国自强模范”韩颖等,但同时,他们也在收获中成长。

张平,他和几位盲人共同创立的淘宝网店“用心创世界”在销售商品的同时,还帮助近20名盲人掌握了电商客服技能。他创办的网站“听游网”以及自己开发的10余款盲人游戏《双雕傲江湖》《植物大战僵尸》盲用版,让许多盲人圆了游戏梦。从兼职到2014年成为全职培训师,以

及后来成为全国总教练,张平从一个不擅长公开演讲和面对面培训的“宅男”变成了自信的熟男,而且,还通过同事介绍,认识了现在的妻子。两个月前,他升级为爸爸,在“黑暗中”体验到了更多人生的幸福。

28岁的祝培华2013年大学毕业后,就成了“黑暗中对话”的兼职助教,2016年开始全职工作。并获评杨浦区“十佳残疾人自强模范”荣誉称号,颁奖词是这样写的:“祝培华用心感应着每一位体验者的动作,做出准确判断,他用智慧战胜重重障碍和困难,勇敢地透过黑暗,寻找属于自己的光明。”

其实,寻找属于自己的光明,不仅是祝培华以及他的盲人同事们的愿望,也是所有普通人的心声。

本报记者 孙云

中国自闭儿童关爱基金成立

指挥家曹鹏获聘终身“爱心大使”

本报讯(记者 孙云)中国儿童少年基金会中国自闭儿童关爱基金日前在北京成立,92岁高龄的指挥家曹鹏被聘为“中国自闭儿童关爱

基金终身爱心大使”。由曹鹏创办的上海天使知音沙龙被确定为首批“中国自闭儿童关爱基金实践基地”。

由曹鹏创办的上海天使知音

沙龙多年来面向自闭儿童开展音乐疗愈,取得显著效果。沙龙的四名自闭儿童此次专程前往北京,演奏了铜管五重奏《机器猫》和

《美国巡逻兵》。因为原先参加排练的一位自闭症孩子要参加考试不能前往北京,上海城市交响乐团的乐手赶去救场。他们中一名小乐手从5岁起跟随曹鹏学习音乐,他母亲自豪地说:“音乐已让他有了翻天覆地的变化。”

据了解,目前至少有超过1000万自闭症患者。

静安开展助残系列活动

本报讯(记者 江跃中 通讯员 潘海虹)近日,静安区残疾人体育展示主题活动在区启慧学校举行,该项体育活动也是静安区开展的11项扶残助残系列活动中的一环。

据介绍,这些活动主要有:广泛宣传《残疾预防和残疾人康复条例》;切实做好2017年区政府实事项目——为全区500户有需求的残疾人家庭实施无障碍改造和为300户有需求的重度视力残疾人家庭安装洁便器;各街道(镇)残联积极发动社区志愿者开展各类扶残助残活动等。

扶残助残好人评选揭晓

本报讯(记者 江跃中 通讯员 林玲)为大力弘扬社会主义核心价值观,积极倡导扶残助残社会风尚,鼓励残疾人工作者爱岗敬业,静安区残联组织开展的“阳光助残——十佳扶残助残好人”评选近日揭晓。

这些好人长期帮助身边的残疾人。南京西路街道残联干部李菲菲、大宁路街道残联干部韩磊,用心用情,带领社区残疾人专职委员这支队伍,将残疾人各项政策措施一件件落实到位;强生出租车司机张亚军坚持为“阳光之家”学员免费理发近10年等。

申城举办特奥滚球比赛

本报讯(记者 孙云)上海市特奥滚球比赛日前在嘉定体育中心举行。上海16个区的96名特奥运动员选手参赛,竞赛项目分为四人团体混合赛和男女个人赛,最终崇明区、虹口区、杨浦区、徐汇区分获团体A、B、C、D组的第一名。东道主嘉定区特奥运动员分获男子D组第一名、M组第一名、S组第一名、R组第二名、女子D组第二名的好成绩。

个性化测评提供精准职业指导服务

高校残疾人毕业生专场招聘多了新“武器”

本报讯(记者 孙云)12345市民热线、邮储银行、西门子、米其林、拜耳、惠普、IBM、光明集团……这些赫赫有名的企事业单位日前纷纷出现在上海市高校残疾人毕业生就业招聘会上,其中,不乏3D设计、人力资源、财务、软件开发、网络管理、信息系统工程等中高层次岗位,深受求职者关注。此外,上海市残疾大学生就业指导讲座也如期举行,职业生涯规划专家、就业创业指导专家为残疾人大学生们进行了有针对性的个性化指导,帮助他们更好地实现人职适配。

自助终端“求职体验”

上海市高校残疾人毕业生就业招聘会一年一度在高校毕业季举办,是应届残疾人大学生和历届毕业生十分关注的一项活动,今年,85家招聘企业收到了753份简历,面谈741人次,意向录用123人,当场录用37人。

招聘会每年都有新鲜事。前几年,初次来到招聘会设摊的国有企业 and 迪士尼等热门企业摊位前总是大排长龙,今年,共有5家国企带来了16个岗位。招聘岗位中,还出现了创意设计、互联网文案、3D设计师等岗位。

本次招聘会上,除了招聘摊位,还有一个展位很有人气,这就是今年新设的职业能力测评。残疾人大学生在触摸屏上“指指点点”,即可选择自己期望的薪资水准、岗位类型和行业地域等内容,“职乐通”软件立即动态对其职业能力进行“求职体检”,筛选招聘会现场符合残疾



■ 残疾人毕业生就业招聘会现场

本报记者 孙中钦 摄

人大大学生期望的岗位,连同企业的座位编号和坐标,一键打印给残疾人大学生,大大方便了残疾人求职。现场招聘会结束后,求职者仍可以通过“残疾人培训就业一体化平台”继续浏览和投递简历岗位。

“阳光职场”正式上线

“互联网+”的招聘途径为残疾人提供了许多便利。上海市残疾人就业服务中心打造的“阳光职场”APP2.0安卓版正式上线,开通快速求职通道,减少残疾人的文字输入

量。同时,还增加了距离功能,残疾人可以看到距离其最近的招聘单位和招聘岗位;增加测评绑定功能,残疾人可以把自己的职业倾向测试结果发送给HR,增加求职的成功率;增设了职业导师功能,HR可以申请成为残疾人的职业发展导师,与残疾人进行线下的交流和协作;设置残疾人用工优惠政策解读,帮助企业能够顺畅地录用残疾人。

2016年,残疾人小徐参与了“上海市残疾人求职训练360度情

景模拟”活动,通过线上各类专业的测评,针对她的就业行为给予诊断分析和指引。通过自我诊断,了解自身的性格特点,并以此为依据分析并给予了相应的择业建议,也让她再次思考自己的择业意向。

同时,以线上测评为起点,残疾人就业指导员线下也针对残疾人的性格、就业倾向、职业能力开展个性化服务,为她推荐最适宜的工作单位和岗位。目前,小徐经由岗位匹配、推荐,已经在一家医疗用品公司找到理想工作。